

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Командующему войсками 1-го Украинского фронта

Маршалу Советского Союза КОНЕВУ

Начальнику штаба фронта

Генералу армии ПЕТРОВУ

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта после двухдневных боёв сломили сопротивление противника и сегодня, 8 мая, овладели городом ДРЕЗДЕН — важным узлом дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в Саксонии.

В боях за овладение городом ДРЕЗДЕН отличились войска генерал-полковника ЖАДОВА, генерал-полковника ГОРДОВА, генерал-майора ЛЯМИНА, генерал-лейтенанта РОДИМЦЕВА, генерал-лейтенанта ЛЕБЕДЕНКО, генерал-майора БАКЛАНОВА, генерал-майора ДОНСКОВА, генерал-майора ЧИРКОВА, генерал-майора РУСАКОВА, полковника ЗЕЛИНСКОГО, полковника ГОЛУБ, полковника СИКОРСКОГО, генерал-майора СУХАНОВА, полковника КОМАРОВА, генерал-майора ОЛЕЙНИКОВА, полковника ГАРАН, генерал-майора ТРОФИМОВА, генерал-майора ВАСИЛЕНКО, генерал-майора ДАНИЛОВСКОГО; танкисты генерал-полковника РЫБАЛКО, генерал-полковника танковых войск НОВИКОВА, генерал-майора танковых войск БАХМЕТЬЕВА, генерал-лейтенанта танковых войск ПОЛУБОЯРОВА, генерал-майора танковых войск МИТРОФАНОВА, генерал-майора танковых войск НОВИКОВА, генерал-майора танковых войск ЧУПРЫГИНА, полковника ШЕВЧЕНКО, полковника ДУШАКА, подполковника КУРКОТКИНА, полковника СКИДАНОВА, полковника ЛЕОНОВА, подполковника ЯКУНИНА, подполковника КУРИСТА, генерал-майора танковых войск АРХИПОВА, подполковника ШАПОВАЛОВА, полковника КОРОБЕЙНИКОВА, подполковника ХУДЕНКО; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ВАРЕНЦОВА, генерал-майора артиллерии ПОЛУЭКТОВА, генерал-лейтенанта артиллерии КОРОЛЬКОВА, генерал-майора артиллерии ХУСИДА, генерал-майора артиллерии САНЬКО, генерал-май-

ора артиллерии КРАСНОКУТСКОГО, подполковника КУЗЬМИНА, полковника БАЗЫЛЕНКО, генерал-майора артиллерии КОЛЕСНИКОВА; лётчики генерал-полковника авиации КРАСОВСКОГО, генерал-майора авиации ПРОНИНА, полковника НИКИШИНА, генерал-майора авиации АРХАНГЕЛЬСКОГО, генерал-майора авиации СЛЮСАРЕВА, генерал-майора авиации ЗАБАЛУЕВА, полковника ДОБЫША, полковника АЛЕКСАНДРОВИЧА, полковника АНИСИМОВА, полковника КОЛОМЕЙЦЕВА, генерал-майора авиации КУРОЧКИНА, полковника БЫСТРОВА, подполковника ЗВОНЦОВА; сапёры генерал-полковника инженерных войск ГАЛИЦКОГО, генерал-майора инженерных войск СОКОЛОВА, полковника СЛЮНИНА, полковника ПОДОЛЫННОГО, полковника НОВИКОВА, полковника БЕРЗИНА, полковника ЧЕКАЛИНА; связисты генерал-лейтенанта войск связи БУЛЫЧЕВА, полковника БОГОМОЛОВА, полковника РОСТОВА, полковника ДЕНИСЕНКО.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городом ДРЕЗДЕН, представить к присвоению наименования «ДРЕЗДЕНСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 8 мая, в 21 час столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 1-го УКРАИНСКОГО фронта, овладевшим городом ДРЕЗДЕН, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за овладение ДРЕЗДЕНОМ.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 мая 1945 г. № 366.

Заявление товарища В. М. Молотова на пресс-конференции в Сан-Франциско

САН-ФРАНЦИСКО, 7 мая. (Спец. корр. ТАСС). На пресс-конференции, на которой присутствовало около 600 корреспондентов США и всех других стран, представленных на конференции в Сан-Франциско, товарищ В. М. Молотов сделал следующее заявление, подготавливающее первую часть работы конференции:

«Теперь можно подвести итог первой части работы конференции. Закончилась совещания четырёх председателей конференции о программах и решениях, принятых в Думбартон-Оксе. При этом достигнута важная для успеха конференции единственность. Присутствующие в работе комиссии и подкомиссии, в которых представители всех Объединённых наций принимают участие в рассмотрении многочисленных старых и новых предложений и поправок. Советская делегация придает главное значение следующему принятому на совещании четырёх программ:

1. В главе «Цели» теперь специально сказано о соблюдении принципов справедливости и международного права. Здесь сказано также о необходимости уважения принципов равноправия и самоопределения народов, члену Советский Союз всегда придавал первостепенное значение. К принципам равноправия и самоопределения народов, провозглашаемым международной организацией безопасности, будет привлечено особое внимание народов в колониях и в подопечных территориях, что поможет отстоять необходимые условия осуществления этих великих принципов. Кроме того, в главе «Цели» теперь специально упомянуто о поддержке уважения прав человека и основных свобод для всех, без различия расы, языка, религии и пола.

Такая программа совместима с участием фашистских стран в организации международной безопасности. Но ведь это вполне естественно, так как страны фашизма, как мы знаем, являются не только центрами черной реакции, но также очагами войны, и они не смогут служить делу мира и безопасности народов.

Советская делегация не стала настаивать на своем предложении уважать, что является правом человека должно быть относено право на труд и право на образование. Указывалось на целесообразность делать ссылки на те или другие права, но разве не понятно, что, сказано, право на труд имеет особенно жизненное значение для трудящихся при переходе от войны к миру, когда опасность массовой безработицы является велика.

2. Как известно, в печати высказывались мысли о желательности пересмотра договоров, заключенных в годы войны. При этом, видимо, имелись в виду договоры, которые подписаны победившими агрессорскими странами, а также договоры, заключенные между некоторыми Объединёнными странами с целью предупреждения возобновления агрессии в послевоенное время со стороны разбитых стран «оси». Не трудно понять, что указание на необходимость пересмотра указанных выше до-

говоров было бы наружу вражеским странам, которым, конечно, уже теперь хотелось бы расшатать эти договоры и подорвать их силу. Нельзя не видеть и того, что попытка перенести указанные договоры на рассмотрение международной организации означала бы нарушение суверенных прав государств, подписавших договоры. Это находилось бы также в прямом противоречии с принципами Думбартон-Окса, подчеркивающимися признанием суверенных прав государств — членом международной организации безопасности. Понятно, что мысль о пересмотре договоров была отвергнута, как несостоятельная.

3. Вопрос о договорах рассматривался ещё и с другой стороны. Советский Союз, например, имеет договоры о взаимопомощи с Англией, Францией, Чехословакией, Югославией, Польшей. Эти договоры заключены на срок в 20 лет и имеют целью предупредить возобновление агрессии со стороны Германии. Подобные договоры возможны и между другими странами, включая, например, Англию и Францию. Было решено, что такие договоры сохраняют свою силу до тех пор, пока заинтересованные правительства не признают, что Международная организация безопасности действительно сможет взять на себя выполнение указанных в этих договорах задач предупреждения агрессии. Мне кажется, что найдено решение, вполне отвечающее интересам безопасности народов.

4. Замечательна выработка тот факт, что в отношении Совета безопасности не возникло никаких предложений, изменяющих его роль и место в организации. Этим ещё раз продемонстрировано единство ведущих держав в главном вопросе постоянной безопасности народов. Соединяет уверенность, что по этому пути пойдут и другие страны, участвующие в конференции.

5. Только в последние дни появились предложения по территориальной оценке, которые теперь широко обсуждаются в печати. Американские и английские предложения по этому вопросу различны и требуют изучения. Для советской делегации ясно, что с точки зрения интересов международной безопасности мы должны заботиться прежде всего о том, чтобы заинтересованные стороны скорее могли выйти на дорожку национальной независимости. Этому должна помочь специальная организация Объединённых наций, которая должна действовать в духе ускорения осуществления принципов равноправия и самоопределения народов. Советская делегация примет активное участие в рассмотрении этого вопроса.

В заключение я хочу выразить уверенность, что конференция сумеет уже в ближайшие дни — три недели рассмотреть все основные вопросы. Теперь, когда германская Армия и Армии союзников обеспечат нашу победу в Европе, надо быстро двигаться вперед всю работу конференции и заложить основы послевоенной организации международной безопасности.

После объявления специального заявления В. М. Молотов отвечал на вопросы корреспондентов.

На вопрос корреспондента, не скажет ли В. М. Молотов, пройдёт ли какое-либо изменение политики Советского Союза по отношению к Японии в связи с наступлением Дня Победы, В. М. Молотов ответил, что Советское правительство высказало свое мнение по этому вопросу в начале апреля. На настоятельную просьбу этого корреспондента о том, чтобы В. М. Молотов повторил заявление Советского правительства, Молотов заметил, что подобные заявления трудно делать на память, добавил, что, если корреспондент этого желает, текст будет прочтен в письменной форме. Один корреспондент спросил, следует ли расценивать факт проведения В. М. Молотовым пресс-конференции, как признак изменения советской политики по отношению к прессе, и подчеркнул, что все присутствующие корреспонденты, очень удовлетворены пресс-конференцией, считая, что это является вкладом в общее дело. В. М. Молотов ответил: «Пресс-конференция ничего не означает, кроме того, что она означает, т. е. информация о работе нашей советской делегации на конференции».

На вопрос, одобрил ли бы В. М. Молотов предложение Дании в Сан-Франциско, В. М. Молотов ответил, что это зависит не только от него одного, добавил, что присутствие Дании на конференции по безопасности было бы очень желательным.

Был задан вопрос, какова позиция Советского Союза в отношении независимости Иордан с учетом либеральной политики, выраженной Молотовым на конференции. В. М. Молотов ответил: «Этот вопрос необходимо обсуждать. Есть время». На просьбу корреспондента комментировать сообщение о том, что в связи с арестом 16 польских депутатов польского вопроса было перервано, В. М. Молотов ответил, что, видимо, на пресс-конференциях невозможно обойтись без польского вопроса, и спросил, не будет ли у корреспондентов дополнительные вопросы по этому поводу. На вопрос, одобрил ли В. М. Молотов выказанную позицию, предложил на территориальной оценке, В. М. Молотов ответил: «Как американские, так и английские предложения об оценке очень интересны. Мы их изучаем самым внимательным образом и высказываем свое мнение». Был задан вопрос, каково было бы отношение советской делегации, если бы существовало предложение польского правительства было приглашено на конференцию в Сан-Франциско. В. М. Молотов ответил: «Вопрос настолько простой, что он даже не требует ответа».

После вопроса корреспондента, почему Советское правительство не сообщило ранее о факте ареста 16 польских, В. М. Молотов ответил: «Я отвечаю на польский вопрос. Советский человек разделил югославский вопрос, хотя это удалось не сразу. Не сомневаюсь, что польский вопрос будет решен успешно. Главное, чтобы он был решен в соответствии с желаниями самих поляков». На этом В. М. Молотов закончил пресс-конференцию.

ПРИКАЗ

Верховного Главнокомандующего

Командующему войсками 2-го Украинского фронта

Маршалу Советского Союза МАЛИНОВСКОМУ

Начальнику штаба фронта

Генерал-полковнику ЗАХАРОВУ

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта сегодня, 8 мая, овладели в Чехословакии городами ЯРОМЕРЖИЦЕ и ЗНОЙМО и на территории Австрии — городами ГОЛЛАБРУНН и ШТОККЕРАУ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев.

В боях за овладение названными городами отличились войска генерал-полковника ШУМИЛОВА, генерал-лейтенанта ПЕТРУШЕВСКОГО, генерал-полковника ГЛАГОЛЕВА, генерал-лейтенанта ОСТАШЕНКО, генерал-лейтенанта БАХТИНА, генерал-лейтенанта РУБАНЮКА, генерал-лейтенанта УТВЕНКО, генерал-майора ЛУКИНА, генерал-майора БИРМАНА, генерал-майора РОЖДЕСТВЕНСКОГО, генерал-майора ЛОСЕВА, генерал-майора ГРИГОРОВИЧА, генерал-майора КАРПУХИНА, генерал-майора ШКОДУНОВИЧА, генерал-майора ГРЕЧАНОВО, генерал-майора МОЛОЖАЕВА, генерал-майора ГОРБАЧЕВА, генерал-майора СМИРНОВА, генерал-майора КАРАМЫШЕВА, генерал-майора КОВТУН-СТАНКЕВИЧА, генерал-майора ВАСИЛЕВСКОГО, генерал-майора МАРГЕЛОВА, генерал-майора СОКОЛОВСКОГО, генерал-майора СЕРЕГИНА, генерал-майора ДЕНИСЕНКО, генерал-майора ВИНДУШЕВА, полковника СЕЛЕЗНЕВА, полковника ПАНКОВА, полковника САЛЫЧЕВА, полковника ПЕРЕМАНОВА, полковника ДЕРЗИЯНА, полковника САГИТОВА; артиллеристы генерал-полковника артиллерии ФОМИНА, генерал-лейтенанта артиллерии ДЕРЕША, генерал-майора артиллерии АЛЕКСЕЕНКО, генерал-лейтенанта артиллерии ПЕТРОВА, генерал-майора артиллерии ИВАНОВА, полковника АДАМЧИКА, полковника СТРОК, инженер-полковника БРОВАРНИКА, генерал-майора артиллерии ЮРКО, полковника МИРОНОВА, полковника КОРОТЕЕВА, полковника КРЫЖЕВИЧА, полковника АЛЕКСЕЕВА, полковника СЕДАША, полковника БОГУШЕВИЧА, полковника ВЛАДИМИРОВА, полковника СУЗДАЛЬЦЕВА, полковника КОЗЯРЕНКО, полковника ФЕФЕЛОВА, полковника САЛАНСКОГО, полковника МОТОВА, подполковника ПОПОЛУХИНА, подполковника МАТЮХА, подполковника ПОПЫЛКО, подполковника ЖИВУЦКОГО, майора РОЖМАНОВА, майора БОРОДИНА;

танкисты генерал-полковника танковых войск КРАВЧЕНКО, генерал-полковника танковых войск КУРКИНА, генерал-лейтенанта танковых войск ШТРОМБЕРГА, генерал-лейтенанта танковых войск САВЕЛЬЕВА, генерал-лейтенанта танковых войск ВОЛКОВА, генерал-лейтенанта СВЕРИДОВА, полковника БЕЛОГЛАЗОВА, полковника ОСТАПЕНКО, полковника ВОРОНОВА, полковника ЛЯЩЕНКО, полковника ОБДАЛЕНКОВА, полковника САХАРОВА, подполковника СОРОЧИНСКОГО, подполковника ГОРЛАЧА; лётчики генерал-полковника авиации ГОРЮНОВА, генерал-лейтенанта авиации КАМАНИНА, генерал-лейтенанта авиации СТЕПИЧЕВА, генерал-лейтенанта авиации ПОДГОРНОГО, полковника ГРЕЧКО, полковника САПРЫКИНА, полковника КЛОБУКОВА, полковника СЕМЕНЕНКО, полковника ШУТТЕЕВА, полковника ЧИЖИКОВА, полковника БЛАГОВЕЩЕНСКОГО, полковника ТАРАНЕНКО, полковника ЮДАКОВА, полковника ГЕЙБО, полковника ЧАНПАЛОВА, полковника ХМЫРОВА; сапёры генерал-лейтенанта инженерных войск ЦИРНИА, генерал-майора инженерных войск ПЛЯСКИНА, полковника ЗИМИНА, полковника ФАДЕЕВА, полковника ЦЕПЕНЮКА; связисты генерал-лейтенанта войск связи ЛЕОНОВА, полковника БОРИСЕНКО, полковника ЕГОРОВА, полковника ШЕРВУДА, полковника ДАВЫДОВА, полковника государственной безопасности КАРПОВА.

В ознаменование одержанной победы соединения и части, наиболее отличившиеся в боях за овладение городами ЯРОМЕРЖИЦЕ, ЗНОЙМО, ГОЛЛАБРУНН и ШТОККЕРАУ, представить к награждению орденами.

Сегодня, 8 мая, в 23 часа столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует доблестным войскам 2-го Украинского фронта, овладевшим названными городами, — двадцатью артиллерийскими залпами из двухсот двадцати четырёх орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение поименованных городов.

Вечная слава героям, павшим в боях за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий

Маршал Советского Союза И. СТАЛИН.

8 мая 1945 года. № 367.

Сообщение Наркомфина СССР

Выпущенный 5 мая 1945 года Четвёртый Государственный Военный Заём на сумму 25 миллиардов рублей размещён к исходу 7 мая на 25 миллиардов 065 миллионов рублей.

Таким образом, установленная сумма займа полностью погашена.

Подписка на заём продолжается.

Наркомфин СССР А. ЗВЕРЕВ.

От Советского Информбюро

Оперативная сводка за 8 мая

В течение 8 мая войска 3-го БЕЛОРУССКОГО фронта, продолжая бой по очищению от противника косы ФРИШ НЕРУНГ, заняли населённые пункты НОЙЕ ВЕЛЬТ, ФОГЕЛЬЗАНГ.

Войска 1-го БЕЛОРУССКОГО фронта за 7 мая, при выходе на реку ЗЛЬБА, взяли в плен 7.150 немецких солдат и офицеров и захватили следующие трофеи: танков — 28, полевых орудий — 513, пулемётов — 402, автомашин — 1.700, лошадей — 3.700, подвод с военными грузами — 2.200.

Войска 1-го УКРАИНСКОГО фронта после двухдневных боёв сломили сопротивление противника и 8 мая овладели городом ДРЕЗДЕН — важным узлом дорог и мощным опорным пунктом обороны немцев в Саксонии, а также заняли города МЮГЕЛЬН, ЛОММАШ, МЕЙССЕН, ЛАЙСНИГ, ДЕБЕЛЬН, ХАРТА, ВАЛЬДХАЙМ, РОСВАЙН, НОССЕН, ВИЛЬДСДРУФ, ХАЙНИХЕН, ФРАНКЕНБЕРГ, ФРЕЙБЕРГ, ГАРАНДТ, ОДЕРАН, САЙДА и, перейдя чехословацкую границу южнее ДРЕЗДЕНА, заняли на территории Чехословакии города МОСТ, ДУХЦОВ, ТЕПЛИЦЕ-ШАНОВ. Одновременно восточнее ДРЕЗДЕНА войска фронта, сломив сопротивление противника, заняли города РАДЕБЕРГ, ЛОБАУ, РАЙХЕНБАХ, БЕРНШТАДТ, ГЕРЛИЦ. Юго-западнее и южнее БРЕСЛАВА войска фронта заняли города ШТРИГАУ, ФРЕЙБУРГ, МЮНСТЕРБЕРГ, ОТМАХАУ.

Войска 4-го УКРАИНСКОГО фронта, продолжая наступление, после ожесточённых боёв, 8 мая овладели городом и крупным железнодорожным узлом ОЛОМОУЦ — важным опорным пунктом обороны немцев на реке МОРАВА, а также заняли города ЮРБЕНТАЛЬ, ЭНГЕЛЬСБЕРГ, РЕМЕРШТАДТ, БЕРГШТАДТ, МОРАВСКИЙ ШЕНБЕРГ, ХОЕНШТАДТ, ГРАНИЦЕ, ПРЖЕРОВ. В боях за 7 мая войска фронта взяли в плен до 1.000 немецких солдат и офицеров.

Войска 2-го УКРАИНСКОГО фронта 8 мая овладели в Чехословакии городами ЯРОМЕРЖИЦЕ, ЗНОЙМО и на территории Австрии городами ГОЛЛАБРУНН и ШТОККЕРАУ — важными узлами коммуникаций и сильными опорными пунктами обороны немцев.

На других участках фронта существенных изменений не было.

Войска 1-го Украинского фронта сегодня овладели городом Дрезден. Два дня тому назад наши разведывательные отряды атаковали железный мост через реку Дрезден и вывели их из укрепленных позиций. Затем в бой вступили основные советские силы. Развивая стремительное наступление между реками Эльба и Мульде, наши по-

другие наши части овладели северной частью города, с хода переправившись через реку Эльбу и завязали бой в центре Дрездена. После двухдневных боёв наши войска сломили сопротивление противника и овладели Дрезденом — главным городом Саксонии. В боях за Дрезден гитлеровцы понесли тяжёлые потери. Только на западных окраинах города уничтожено до двух тысяч немецких солдат и офицеров, подбито 27 танков и бронетранспортёров противника.

Дрезден — крупный промышленный центр Германии. В нём имеются авиастроительные, оружейные, машиностроительные, химические и другие заводы. В Дрездене насчитывалось более 600 тысяч жителей.

Южнее Дрездена наши войска перешли чехословацкую границу, вступили на территорию Чехословакии и овладели от немецких захватчиков городами Мост, Духов и Теплице-Шанов. Город Теплице-Шанов расположен в 70 километрах от столицы Чехословакии — Праги.

Войска 4-го Украинского фронта продолжали наступление. Советские части, сбивая противника с промежуточных рубежей и подавляя сопротивление гарнизонов вражеских опорных пунктов, продвинулись вперед на 20 километров. Ожесточённые бои проходили за важный узел немецкой обороны на реке Моравы — город Оломоуц. Прорвав оборонительные укрепления противника, наши бойцы ворвались на улицы города. Гитлеровцы укрывались в каменных зданиях, но во всеоружии стремились к отчаянным ударам наших войск. К исходу дня крупный немецкий гарнизон был разгромлен и город Оломоуц очищен от противника. На подступах к городу и его окрестностям осталось много вражеских трупов. Захвачено 13 паровозов, 378 вагонов с грузами и много других трофеев.

Авиацией Красной Армии в Восточной Европе в портах острова Вормсхейм потоплены 4 транспорта и один сторожевой корабль противника.